


附件1018
山东省滕州市博物馆中长期发展规划
（2016——2020）

前    言
山东省滕州市博物馆是鲁南地区收藏量较大的博物馆，拥有以北辛文化、龙山文化为代表的新石器时代和商周等时期的重要文物，担负着全市保护、收藏、研究和展示人类及人类环境遗存，推动人类文明发展的重要职能。进入21世纪以来，滕州市委市政府从建设文化强市、繁荣滕州文化，促进全市精神文明建设的全面发展战略高度，大力推动公益文化事业建设。博物馆作为公共文化服务体系的重要组成部分，得到社会各界的广泛关注和支持。为进一步加强文物保护，实现文化遗产保护成果惠及民生，丰富市民精神文化生活，为促进滕州社会经济发展做出更大贡献，制定本规划方案。
第一章  总体目标
一、指导思想和基本原则
（一）指导思想
以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持辩证唯物主义和历史唯物主义，紧密结合新的时代条件和实践要求，立足建设滕州文化强市的奋斗目标，把握博物馆发展阶段性特征，遵循博物馆发展规律，全面提升博物馆专业化、现代化、社会化水平，强化博物馆文明传承、文化沟通、增进知识和公众教育的职能，争取实现建设区域一流博物馆的奋斗目标。
（二）基本原则
紧紧围绕国家文物局制定的博物馆发展规划中坚持以人为本、坚持质量优先、坚持服务优先、坚持改革创新的原则，作为山东省滕州市博物馆发展规划的四个基本原则。
二、总体目标和发展战略
（一）总体目标
建设中的滕州市博物馆新馆建成对外开放。到2020年，经过五年奋斗，基本形成特色鲜明、馆藏丰富、各项事业均衡发展的一流县市级博物馆，馆藏文物数量有较大增加，年接待观众量突破32万人次，基本实现博物馆管理运行的现代化，基本建立运转协调、惠及全民的博物馆公共文化服务体系，博物馆深入人心，跨入国家一级博物馆行列。
（二）发展战略
第一、新馆建设。争取新馆在2019年建成并对外开放，将新馆建成软硬件设施一流、展陈一流、服务一流的现代化博物馆。
第二、合理定位。充分发挥馆藏特色，强化独具特色的办馆理念，在不同层次、不同领域呈现一定专业优势。建设文物收藏一流、展陈一流、科研一流、服务水平一流的高水平国家一级博物馆。
第三、能力建设。创新发展理念和运行模式，使博物馆“收集和保护”、“教育和研究”、“开放和服务”三种内在职能统一化、组织化，引进博物馆专业领域不同层次人才，特别是展陈领域、修复领域、科技保护领域领域人才，大幅度提升专业化水准。
第四、体制机制。按照文化体制改革总体要求，以深化博物馆免费开放为契机，完善博物馆管理体制，创新博物馆激励保障机制，营造博物馆可持续发展的法律制度与社会环境。
第五、文物收藏。根据本馆宗旨和使命，结合地方历史，不断加大文物征集力度，征集符合本馆使命的历史文物，不断丰富馆藏。
第六、文物保护。配合滕州市文化旅游发展中心继续需做好文物保护和管理工作。
第二章  计划任务
一、加快新馆建设进度，争取早日建成开馆
山东省滕州博物馆新馆位于龙泉广场东北侧，荆河西岸，北邻杏坛路，西邻滕东中学与墨砚馆，东南为新建滨河景观带。新馆总投资2亿元，总建筑面积20487平方米，为地下一层、地上五层汉唐风格建筑，设置3个通史展厅、4个专题展厅和4个临时展厅，展陈开放面积达8000余平方米。目前馆藏文物达5万余件/套，其中国家一级文物56件/套，居全国县级博物馆前列。馆藏文物涵盖了从距今7300年前的北辛文化以来各个历史时期的珍贵文物，其中以北辛文化陶器、商周青铜器、玉器、原始瓷器最具代表性。馆藏精品滕侯鼎、不其簋、人面纹玉饰三件文物被评为“齐鲁瑰宝”。
新馆基本陈列以滕州的发展为主线，由“文明曙光”、“三国五邑”、“泱泱汉风”、“滕韵绵长”、“峥嵘岁月”五个部分组成，介绍了从新石器时代早期的北辛文化遗址到近现代革命时期，绵亘上万年的地域发展历史，集中展示了滕州在各个历史时期的发展情况，真实再现了滕州地区逐渐城市化的历程。充分利用馆藏文物特点，开设了各具特色的专题展厅，“赫赫青铜”、“镜鉴古今”、“陶瓷春秋”、“玉琢成器”，让悠久的历史与盛世的风华交相辉映，全面展示滕州深厚的历史文化底蕴。
[bookmark: _GoBack]力争2019年新馆全面建成建成并对外开放，将新馆打造成为滕州的标志性建筑和宣传滕州历史、展现滕州珍贵文物、弘扬滕州优秀文化的重要窗口。
二、藏品收集保护
（一）充实藏品体系。加大投入力度，改进激励办法和机制，制定明确的收藏政策和具有前瞻性的体系化的长远收藏规划，完善文物征集程序和征集制度，不断增加藏品数量，提高藏品质量。加强近现代文物、20世纪遗产、当代遗产实物资料的收藏。加强非物质文化遗产实物载体和信息载体的收藏。加强自然历史标本、科技发展物证的收藏。加强民族民俗文物的收藏。加强当代各门类艺术品的收藏。积极开拓收藏渠道和途径。把捐赠作为博物馆获得藏品的重要途径，做好社会收藏群体的联系和服务工作，鼓励社会收藏群体捐赠藏品或委托博物馆保管利用。进一步完善考古出土文物管理，做好考古发掘品的依法收藏保护。
（二）加强藏品登记、建档和安全管理。采用现代科学技术，借文物数据库建设开展可移动文物、标本普查，全面完成博物馆藏品登记、建档等基础工作，建立我馆藏品数据库。推进藏品信息资源共享、利用，分期发布馆藏珍贵文物目录。加强科学保管，落实离任移交和藏品丢失、损毁责任追究制。
（三）全面实施藏品保存、保护达标。强化预防性保护理念，全面实施藏品保存环境达标建设，促进博物馆藏品保存条件的改善。以库房为重点，创新保管资源共享机制，对馆藏珍贵文物等重要藏品进行科学保管，有效预防藏品自然损毁的潜在风险和损失。争取取得可移动文物修复资质，开展可移动文物本体修复工作，使青铜器、陶瓷器等门类文物腐蚀损失状况基本得到遏制。
三、公众服务
（一）推进博物馆陈列展览精品工程。建立健全陈列展览管理办法及文物展厅管理办法。强化学术研究对陈列展览的支撑，鼓励展览人才学术创新，力争基本陈列入选全国博物馆十大精品陈列大奖。不断推出特色系列临展，不断丰富市民精神文化生活，提高藏品利用率。
（二）纳入中小学教育体系。深化与教育机构合作，开展博物馆教育示范点建设，建立长期有效的馆校共建制度，创造与教学内容结合互补的教育活动项目品牌。加强博物馆青少年服务部门建设，培养专家型讲解员和辅导员队伍，结合博物馆资源制定有针对性的青少年参观与讲解计划，提高对青少年服务的质量，建设真正意义的中小学生第二课堂。
（三）创新博物馆文化传播。充分运用信息、互联网、多媒体等技术手段，通过数字博物馆、远程教育网络和文化信息资源共享工程，使博物馆文化成果惠及更多民众。创新国际博物馆日宣传活动，增强公众对博物馆的认知与互动。适应文化休闲经济的需要，健全博物馆纳入文化旅游体系的政策制度，使博物馆成为我市重要的旅游资源，并积极纳入国内、国际旅游精品线路。
（四）加强文化产品开发。充分运用国家扶持文化创意产业优惠政策，鼓励社会力量与博物馆合作，依托文物藏品、陈列展示等博物馆元素，建立博物馆文化产品开发网络，培育博物馆文化产品研发示范项目。开展博物馆文化产品交流、交易和展评活动，推荐优秀博物馆文化产品参加中国驰名商标等的评选，鼓励在条件成熟的地区建设博物馆文化产品交易中心、创意园区和生产基地，形成产业聚集，增强博物馆文化产品在文化产业和消费体系中的竞争力。
四、博物馆科学研究和科技保护
（一）健全科研组织体系。加强博物馆科研能力建设，支持博物馆与社会科技力量共建科研联合体，建立博物馆科技创新联盟。构建博物馆科技基础条件共享平台，建立博物馆科技基础数据库。
（二）加强博物馆基础理论、发展战略和政策法规研究。深入开展博物馆学基础理论研究，强化博物馆建筑、藏品保护、陈列展览、教育传播、社会服务、运行管理等实践重点领域基础研究，建立博物馆理论框架体系和学科建设战略布局，提升博物馆的基础研究能力和水平，为博物馆事业创新发展提供有效支撑。创办博物馆期刊。
（三）加强藏品科技保护基础理论和应用技术研究。开展不同材质的藏品保存环境控制、预防性保护的检测研究、标准研究，研发藏品保存环境调控和环境监测平台技术，健全藏品保存环境标准体系。开展馆藏珍贵文物、重要出土文物等藏品病害检测分析、保护修复的研究，健全藏品保护修复科技体系，促进博物馆科技成果的转移扩散。
（四）强化信息技术应用。研究制定博物馆基础信息管理办法，加快博物馆信息化进程。加强博物馆网络资源体系建设，搭建博物馆管理公共服务平台，推进数字化博物馆建设，不断提高博物馆管理现代化水平，为公众提供丰富多彩的公共文化信息服务。
第三章  体制改革
一、建立现代博物馆制度
（一）健全政事分开、权责明确、统筹协调、规范有序的博物馆管理体制。明确管理权限、职责。探索建立符合我馆发展规律的管理制度和配套政策，逐步完善博物馆目标管理和绩效管理机制，规范博物馆行为。
（二）完善博物馆法人治理结构。博物馆应依法制定章程，依照章程规定管理博物馆。探索建立博物馆理事会或董事会，吸纳有代表性的社会人士、专业人士、基层群众参与管理，健全社会支持和监督博物馆发展的长效机制。健全议事规则与决策程序，完善博物馆馆长负责制。完善馆长任职条件和任用办法。充分发挥学术委员会在业务建设和博物馆管理中的重要作用。全面实行聘任制度和岗位管理制度。确立科学的考核评价和激励机制。探索博物馆与社会密切合作共建的模式，推进博物馆与教育部门、科研院所、社会团体的资源共享，形成协调合作的有效机制，提高服务经济建设和社会发展的能力，推进博物馆后勤社会化改革。
（三）加强行业协作和自律。争取尽早成立滕州市博物馆协会，培育博物馆服务专业机构，建立健全协调运行机制，积极发挥博物馆服务机构在博物馆公共治理和运行中的作用。重点加强滕州博物馆协会能力建设，完善运行机制，切实履行博物馆行业协作协调自律职能。
（四）促进社会参与。规范社会参与决策程序，重大博物馆政策出台前要公开讨论，充分听取公众意见。加强博物馆改革和发展重大事项咨询论证，提高博物馆决策的科学性和管理的有效性。健全博物馆事务公开制度，接受博物馆员工和社会的监督，形成依法办馆、自主管理、民主监督、社会参与的局面。
二、深化办馆体制改革
（一）深化博物馆办馆体制改革，探索多种形式，加强优质博物馆文化资源整合，增强办馆活力，提高办馆效益。从实际出发发挥博物馆优势，开展社会联合办馆，推进博物馆的连锁和代管机制，构建博物馆协作网，并积极鼓励行业、企业等社会力量参与国有博物馆办馆，扶持博物馆发展，提高办馆水平。
（二）探索社会化服务。结合博物馆发展实际，探索各领域的社会化服务。讲解员管理社会化，结合讲解岗位实际，逐步实现讲解服务社会化。结合博物馆实际，逐步实现安保服务社会化；结合博物馆实际，逐步实现物业服务社会化；结合博物馆实际，逐步实现后勤技术保障服务社会化。
第四章  各项保障措施
一、博物馆人才队伍建设
（一）建设高素质博物馆人员队伍。明确博物馆知识密集型文化教育机构的属性和定位，创造有利条件，严格博物馆从业人员资质，提升从业人员素质，努力造就一支品德高尚、业务精湛、结构合理、充满活力的高素质专业化博物馆从业人员队伍。优化博物馆知识人才结构，不断引进高学历、高层次、高端技术人才，丰富博物馆知识结构和能力建设，为博物馆事业健康、协调发展做出贡献。
（二）建立健全并严格实施博物馆从业人员准入制度。制定博物馆从业人员资格标准，强化博物馆从业人员任职学历标准、专业背景和品行要求，严把博物馆从业人员入口关。建立博物馆从业人员上岗培训制度。制定馆长任职资格标准，提高馆长管理水平。制定博物馆编制标准，加强岗位管理，创新聘用方式，规范用人行为。完善评价激励机制，建立健全博物馆从业人员流动机制。壮大博物馆志愿者队伍，拓展社会力量参与博物馆事业发展的领域和范围。
（三）提高博物馆从业人员业务水平。完善培养培训体系，做好培养培训规划，优化队伍结构，提高博物馆从业人员专业水平和实践能力。依托相关高等院校共建博物馆从业人员培养培训基地。将人员培训经费列入财政预算，加强馆长培训，重视博物馆业务部门主任培训。加强文博专业硕士学位教育，通过研修培训、学术交流、项目资助等方式，以中青年为重点，培养博物馆业务骨干、学术带头人，造就一批优秀的博物馆管理经营、建筑规划、藏品修复、文物鉴定、陈列展示设计、教育传播、文化创意、国际交流合作等急需紧缺专门人才和学科专业领军人才。
（四）加强职业道德建设和作风建设。引导广大博物馆从业人员增强社会责任感，弘扬科学精神和职业道德，发扬严谨笃学、潜心钻研、淡泊名利、自尊自律的风尚，努力追求德艺双馨，坚决抵制学术不端、情趣低俗等不良风气，自觉成为优秀文化的生产者和传播者、道德品行和人格操守的示范者。
二、经费保障
（一）健全以政府投入为主、积极探索多渠道筹集经费的体制，实行以举办者投入为主、博物馆设立基金接受社会捐赠等多途径筹措经费的机制，大幅度增加博物馆投入。
（二）进一步明确博物馆公共文化服务职责，保障博物馆经费的稳定来源和增长。争取将我馆免费开放列入财政预算。
（三）加大事业经费投入力度，确保各种事业正常进行。
（四）建立经费使用绩效评价制度，加强重大项目经费使用考评。坚持勤俭办馆，严禁铺张浪费，建设节约型博物馆。
三、重大项目
（一）创建国家一级博物馆。改进管理模式，引入竞争机制，实行绩效评估，进行动态管理，争取实现国家一级博物馆建设。
（二）数字博物馆建设。建立一整套适用于智慧保护、智慧管理、智慧服务的业务系统，能够通过信息化手段支撑博物馆业务流程，加快博物馆信息化建设步伐。
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